

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre... 12 kor.  
Fél évre... 6 kor.  
Negyed évre... 3 kor.

\*

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulajdo-  
nosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyitlatter sora 50 fillér.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
60 fillér.

A hirdetések BITTERMANN  
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
könyvnyomdájában fogadtatnak  
el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fill.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fill.

## Kilencszázéves jubileum.

— Katholikuskok ünnepe. —

Zombor, 1900. június hó 29.

A kalocsai érseki egyházmegye katolikus hívői a mai napon ünneplik meg vallásos kegyelettel, igaz ájtatossággal, mélyen érzett hálaadással a katolikus vallásnak hazánkban való elterjedésének kilencszázados évfordulóját.

Császka György Kalocsa nagyevű érseke, kegyes főpásztorunk pásztorlevelében a mai napot tűzte ki a jubileum ünnepéül. A mai napot azért választotta, miután a kalocsai érsekséget is első királyunk Szent István 900 év előtt alapította és azt Szent Pál apostol oltalma alá helyezte.

A mai kor ádáz, türelmetlen harcában, mely semmi eszményit sem kímél meg, a hithűségnek ily emlékezetes és kegyeletes vallási ünnepe bizonyára egy megszentelt pihenő, a melyen lerázzuk magunkról mindennapi küzdelmeink porát és legalább egy-két pillanatot áldozhatunk a lefolyt kilencszáz év főséges történetének.

Emlékezetes ünnepe ez a katolikus hívőknek. Kilencszáz év merült el az idők végtelen tengerébe, mióta első apostoli királyunk Szent István, mint Mózes népét az ígért földjére vezette. A vallás iránti ragaszkodás szentsége és történelmünk kilencszázados reminiscenciái avatják ezt a napot kedves ünnepé minden igaz érző szívben; azért bizonyára mindenütt a gazdagok és a szegények föl fogják a napon keresni az Isten házáat és áhitatos, hálaadó imákban fognak megemlékezni azon kegyelmekről, a melyeket isteni vallásunk és isteni lételeményese az egyház bőséges kegyzereivel kilencszáz éven át elárasztotta az emberiségét.

Leborul e nagy munka szentsége előtt mindenki és ha talán a vallás, melyért apánk szive hevült, megkülönböztet is egymástól, ezen áldásos működés elismerésében korlátot nem állíthat.

Az Isten tekintélyén nyugvó vallás szent tanával és igéivel árasztja el áldásaival ezt az egykor vértől ázott, most kenyértermő földet, a síkságot, a hegyet, a folyót, a tengert, ott van a teplomban, mely apánk, anyánk frigykötését látta, ott áldoz az oltárnál, mely értünk könyörgő

imája szavát elleste, ott gyászol a sirhalomnál, mely alatt porlanak, ott van a családi körben, vigasztal bánatunkban, örvend velünk örömlünkben, ott van bölcsőnkönél, mely egykor ápolt, sirunknál, mely majdan eltakar.

Mert az Isten fia ide tette le minden igazságát, minden kegyelmét és az egyház átkarolta szeretetével a világ minden népét, áthatotta természetfeletti erejével az emberi természet minden tehetőségét, az emberi élet minden viszonyát, minden föladatát.

Főlemelte az embert a hit szárnyain a eszmék és igazságok oly magas, oly magasatos honába, a hová a gyarló ész föl nem hatolhatott, melyet legmerészebb röptében sem sejtethet. Szent malasztjával új, dicsőbb viszonyba hozta az embert Istenével, a ki most már mindnyájunk édes atyja. Szabadulást nyújtott a kétely gyötrelmeitől, szabadulást a büntől és szabadulást a mulandóság és nyomor fájdalomtól, balszámot nyújtott minden sebre, fényt derített a sir éjjelére. Új teremtést létesített a földi élet minden terén, az eszmék és erkölcsök honában, a tudományok és művészetek mezején, az emberi szív titkos kamrájában, a családi tűzhely körében és a nagy világ piacán.

Ez volt missziója, ennek él és a mikor a menyeeikért fáradozott, egyszersmind civilizátori hatalmat gyakorlott, melyet soha semmiféle földi intézmény nem gyakorol, sem nem gyakorolhatott és így lön a világ legfőbb, leghatalmasabb, legáltalánosabb és egyedül maradandó kulturális principiuma.

Szent István a magyar nemzet apostola, atyja, vezére, nemzeti és állami élete alkotója árasztotta el népét az áldások telje és kuffejével, midőn népét vele megajándékozta és azt a katolikus egyház anyai karjaiba letéve. E hittel, ennek magasatos tanaival, nemcsak biztosítja a magyar népnek a halhatatlan lélek örök üdvét, hanem egyszersmind országa jövőjét, állami létét és népének földi boldogságát is biztos alapra fektet.

Ezen alapon építé az egyház századról századra a haza épületét és habár sok támadás és szenvedés érte is, lankadást nem ismerő hévvel és buzgalommal, hősi szeretettel fáradozott a magyar nép nemesítésén és boldogításán.

Mindenkor a hazaszeretetet igéit hirdette az evangéliumok alapján, az Ur Jézus és Szent István példája fényében. A hazafiság dogmáját hirdeti, midőn Szent István, az első magyar király homlokát, a királyi korona után, a szentség fényugaraival övezi és helyét Isten társaságában jelöli és jobbágyot, királyt arra int, hogy szeresse a magyar hazát, melyhez való munkás szeretete Isten országában is elnyeri a maga jutalmát.

Azt a hazaszerető érzést hirdeti, mely nem nagy szavakban, érzégsében olvad fel, hanem a krisztusi tanok vezérlete alatt gyakorlati munkaságban érvényesül, Isten kezéből várva úgy földi sikereit, mint örök jutalmát.

A mai materialisztikus haszonkorban, hiába támadják a bölcselők és írók, természettudósok és politikusok. Eszméik — bár óriási munkát végeztek az emberi nem haladásának történetében — elkoptak és kimerültek immár. Hisz a természettudósok, történetbuvárok és jogtudósok nem fejtik meg az emberi lét, az élet és halál titkát, az örök isteni szeretetet. Ennek fegyvereivel győzött a vallás a pogányságon, a görög, a francia és német bölcsészeten és ezért állotta ki diadalmasan a természettudósok ostromát is.

Nem folytatjuk, ne zavarja a jubileumi ünnepély harmonikus hangját a haszonra törő kor vásári lármája, ne vessen arra árnyat a napról napra növekedő vallástalanság, a mely az ész, anyag és emberkultuszt űzi és a mely téves logikája roszdás fegyvereit szegzi a vallás fenéséges tanai ellen.

Ne essék e napon panaszos zokszó. A mikor a mai jubileumi ünnepen, a mely a kath. vallás apoteozisa, a városok és falvak népét imára hívja a tornyok ércalakója, mikor az ájtatos hívők megtöltik az Isten szent házait és ajkaikról henydül a „Te deum“ lélekemelő, főséges hymnusa: legyen e nap örökké feledhetetlen ünnepe a katolikus hithűségnek, a mely vallásukhoz ragaszkodó, megáldott és szent történeti tradícióin felbuzduló és lelkesedő milliók és milliók lelkeiben és szívében olthatatlan Veszta lánggal ég.

Boruljunk le a mindenható Isten szent oltárai előtt, mondjunk áldást első apostoli

## A „BÁCSKA“ tárcája.

## N ó t a.

Most van a nap lemenőbe,  
Kimegyek a temetőbe;  
A holdvilágtól kérdezem:  
Nem látta-e kedvesem?

Azt mondta, hogy látta, látta,  
Egy mély sir magába zárta:  
El kell válni a babámtól,  
Mint ramdadar a pártjától:  
Örökre.

## BÁRKI, A GALAMBSZIVŰ.

Hiszen láttam én már valakit birtelen olyan jókedvbe cseppenni, hogy még az édes testvérét is arra a bizonyos számkóra kívánta, melynek Belzebub a kocsisa is, meg a pasaszirja is; láttam olyat is, aki a birtelen haragtól elkékkült, meg olyat is, aki mélységesen elhalaványodott: hanem olyan kétségbejítő nevetést, mint az én Barki Kujtor barátom arcán megpillantottam, mikor a minap a város házára menet szembe találkoztam vele, soha, ismétlem szóban és írásban, sohasem láttam még. Ehhez képest a szárd udvar specialitása a szárdónikus mosoly valóságos áltruiztikus óhajtól csöpögő mézeskalács. Az a nevetés olyformán batott rám, mint valami régtől fogva jéggé fagyott arktikus tájék, dideregni kezdtem belsőleg és rögtön begombolkoztam külsőleg.

Egy darabig így néztünk jeges-farkasszemű, aztán egy melankólikus golfáram batása alatt a dermesztő tájékon tavaszodni kezdett és a legelső olvadásnak indult érből így csergedezett a szó:

— No, azon a nyársra való, közbitang kupezihéren még megboszulom magam, ha babot eszem is, a többibe hadd tüssön bele a sustorgó istennyila legalább félannyiszor, mint a suhaji malomba.

Sietek megjegyezni, hogy itt a babevés majdnem egyértelmű a torony alatt való lakással, amit ugy köznapiasan börtönnök szoktunk mondani, siettem pedig ezt megjegyezni, mert ha az én Kujtor komám megkaparítja a szót, abból alig jut a többinek egy kis egérfarok nagyságu darabka.

Megfogta a kabátomat és a karomat és megindultunk mi és az ő beszéde.

— Ne is kapálózz Marci pajtás, jösz most hozzám egy kupica szilvainak csufolt államszuszre és majd elmondom ezt a veszekedett históriát, amelytől egy oszlop-szent a harmadik határig inalna.

Megerkezettünk, kocintottunk.

— No mit szólsz ehhez az itókához, azt mondják hák-hák, hogy tiszta harminc térfogatsúly százalék hekk-krrr szesz van benne; de nem ezért szeretem, nem én, hanem mert olyan ragaszkodó, hogy könnyekre indítja az embert.

Hát hogy eltűről kezdjem a dolgot, itt Csigeny városában ép ugy, mint máshol, sok embernek az a kenere, hogy belemászik valami hivatalba, sok embert nek meg az a kenere, hogy minden hivatalos dolgo-laccseppül. Te tudod, hogy én nagyon keveset bántottam őket. Azt is tudod ugy-e bár, hogy ők az én nagyon alapos panaszaimra nem bederitettek, beadványaimra a fülük botját se mozgatták és hirlapi cikkeimre azt se mondták — befellegzett. Hej, édes komám, nem érdekeltem én ezt ettől a vöröstől, ezt nem. Vagy talán te is azt hiszed, hogy nincs igazam? Mi? No látod, ezt mondom és írom én is folyton folyvást — a koldusok teszik tönkre a szegény embert.

Jönnek-mennek, amikor és ahányszor nekik tetszik. Főleszenetnek legjobb álmodból és addig abba nem hagyja mondókáját, amíg meg nem kapta a pénzét, ha mindjárt egy félóraig, vagy akár tovább tart is. Nem fárad bele az istenadta suszsa sohasem. Rákiabálsz, hogy nincs most apród, vagy hogy ma nincs hivatalos koldulási nap és ő a lehető legautomatább arccal folytatja az ő szentiváni énekét. Lefekszel délután, rögtön jelenti a cseléd, egy ur!... Ahá, gondolod, egy zsiros kliens, és ime mellednek szegzi valami ismeretlen a jászkiismerenyörökerekegyházi templomra való gyűjtő-könyvet, melyben svarec auf veisz láthatod, hogy az em-

berek jótékonyasága még a legfősvényebbnél sem zango-rodik kisebb összegre két koronánál. Arról persze egy bötü sincs, vajjon küldött-e már valamelyes összeget annak a szegény templomnak. Éppen távozni akarsz hazulról és amint kinyitod a tornácajtót, ott áll az a bizonyos deák a gyűjtőívvel, aki már bevallja, hogy maga-magának gyűjt. Tudod komám, volt olyan nap, hogy harmincnyolcszor kellett kinyitnunk az ajtót és ugyannyiszor pénzt adnunk, pedig akkor éppen betegségem miatt nem mentem volt hivatalba.

Hogy miért nyitom ki, hát először is beltűről nem tudom, nem a pénzes levélhordó csenget-e, vagy talán az a bizonyos amerikai nagybácsi, aztán meg mondtam már, nem bötülöd azt ki se hideg, se meleggel, se térral, se idővel, mert rosszabb a kullancsnál, olyan mint a csimaz.

A mult szombaton remek eszmére ébredtem és rögtön életet is leheltem beléje.

A hárságyamat elhelyeztem a tornác belső végén a külső ajtóval szemben, a kis cseléd pedig kívül állt az esővízes hordó mellett. Ha csengettek, az Anikó szemügyre vette az illetőt, ha nem nézte koldusnak, egyet kiáltott „igenis kérem“ és szaladt kinyitni, ha igen, akkor ő hallgatott, én pedig azt mondtam a jobb kezemmel, hogy brrr—pukk—tumm s ott süvített el a tizenhárom milliméteres csendőrségi patronnak a magva a kéregető feje fölött.

Ugy-e bár ez már teszi. Mondhatom, jól esett egyszer megboszulnom magam ezen a kegyetlen nép-ségen. Képzelted milyen náció lehet ez, ha mondom, hogy volt közöttük kettő, aki még a hetedik lövést is bevárta volna, ha a batodiknál egy jó csomó padmaly a nyakába nem szakad. Reggel bétől délután négyig mulatoztam így. Ekkorára megneszelte a dolgot a kapitányság és a nyakamra küldött két rendőrt, hogy miért lövöldözök, hagyjam abba, különben lefognak, elvisznek a batósághoz, ahová különben jó lesz magamtól hétfőn — már mint máma reggel becitálnom. Most csodálkoztam csak igazán, hát bántottam én valakit, hát nyultam én hozzájuk csak egy ujjal is. Hallgattam és beszűnttettem a tüzelést.

Ma reggel bal lábbal bujtam ki az ágyból. Rossz jel, mondod, persze hogy rossz, hisz olyan szigorú fő-

királyunk megszentelt dicső emlékére, háláljunk meg „Magyarország pátrónája“ a mi „Nagyasszonyunk“ kegyes pártfogását, imádkozzunk szeretett hazánkért, apostoli királyunkért és velünk lesz az Isten áldása az idők végtelenségéig. \*

## Előfizetési felhívás

„BÁCSKA“

XXIII. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . .	12 kor.
Fél évre . . . . .	6 kor.
Negyed évre . . . . .	3 kor.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . . .	8 kor.
Fél évre . . . . .	4 kor.
Negyed évre . . . . .	2 kor.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** és fia könyv- és könyvnyomdájába küldendők.

A „Bácska“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Ujdonságok.

**Uj szerb archimandrita.** Brankovits György pátriárka Leticza Jenő protosyncell és temesvári püspöki titkár archimandritává nevezte ki. Popovics Nikánor püspök a vasárnapi mise után adta át a székesegyházban ünnepiesen a méltóság jelvényeit a hazafias érzelmi papnak.

**Trautenau emlékünnepele.** A helybeli 23. sz. cs. és kir. gyalogezred tisztjeinek kegyeletes szép ünnepélyt ült az 1866. évi június hó 27-én a poroszok ellen Trautenau mellett vívott véres csata és győzelem évfordulójának emlékére. Az ünnepély a szent Háromság-téren tartott tábori misével vette kezdetét. A szent Háromság-téren zöld galyakkal borított tábori sátor állították fel, a melyben a szépen díszített oltár volt elhelyezve. A közönség már röviddel 8 óra után kezdett gyűllekezni és megtöltötte egészen a nagy teret. A vármegyei tisztkart Karácson Gyula alispán, a városi tisztkart Hauke Imre polgármester vezette. Megjelentek ezen kívül a m. kir. honvédség, a m. kir. csendőrség tisztkara, a helyben lakó tartalékos és nyugdíjas tisztek, kik hadseregünknek, ugyszólván minden fegyvernemét képviselték. Az egykori harcok közül, a kik az emlékezetes tüközetben részt vettek, szintén többen jelentek meg. A szent Háromság-tere, ritka szép, mozgalmalos képet nyújtott. Mindenki érdeklődéssel várta a katonaság fölvonulását. Néhány perccel 8 óra előtt vonult fel a katonaság az észkei katonai zenekar indulója mellett a tere. A katonaság arcal szemben az oltársáttal elhelyezkedvén, Nikl Vilmos cs. és kir. alezredes az arcvonalt elé lovagolt és a katonasághoz lelkes beszédet intézett. Elmondta a trautenau tüközet lefolyását, a melyben az ezred, bár nagy áldozatok árán, fényes győzelmet vívott ki. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elesett hős bajtársokról, a kiknek a sirjára az ezred tisztkara márványoszlopot állított. Leles szavakkal hívta fel a katonákat a király iránti hűségére, a baba szeretetére és azon reményének adott kifejezést, hogy ha újra eljönne az idő és a legfőbb hadur csatára hívna őket a haza és trón védelmére, akkor méltók lesznek a trautenau dicső nap hőseihez. Az alezredes beszédét segédtsíjtje szép magyar előadással tolmácsolta. A beszédek után kezdetét vette az ünnepélyes tábori mise, a mely alatt az észkei katonazenekar játszott és a kivonult katonaság

kapitányunk van, hogy ha egy órában nincs akit büntetéssel sújtsanak, hát magamagát elítéli, mert nem téri a protokollomba a hiányos bevezetést. Hozzá még engem nem is emberi törvény szerint büntetett, hanem egyszerűen legázolt és agyonnyomorított, mert két bört buzott rólam az istentelen. Megbüntetett először husz koronára a lövöldözésért és egyenként öt koronára azok számára, akikre lövöldöztem, vagyis összesen egy kerek száz és ép oly kerek tíz koronára.

Testben, lélekben összezúzva ép ki akarok jönni az emberevők barlangjából, hát nekem ugrik az egyik kórus és kezét csokol. Hátra tántorodtam. Mielőtt szóhoz jutottam, barátságosan megmagyarázta a főkapitány, hogy hálából tette a szegény, mert amióta egy nagy mozaraszánál megsejtült, olyan kellemes szavú éneket, mint az ön szombati előadásán, nem hallott ökelme.

No, csodálkozol-e még, hogy engem, a galambszívű Bárkit káromkodni hallottad. Ez hát a mi féltve féltett szabadságunk, hogy még csak hangosan — tüsszögni sem szabad. Rabszolgák vagyunk, még csak nem is a magas, hanem a legalacsonyabb kaurmány rabszolgái, ez az igaz.

— De hát mikor fogod te ezt a rémsummát megfizetni — kérdeztem én igaz részvétellel.

— No már arra magam is kíváncsi vagyok.

**Kabos Márton.**

## Bözsí!

Te már elérted, amire vágytál,  
Boldog vagy végre s megelégedett,  
Jóságod meg lett jutalmazva,  
Meg is érdemléd módfelett.

Kívánom: ilyen maradjon is  
Életednek minden órája,  
Bút, bánatot ne ismerj soha,  
Mentsen meg ettől az ég Ura.

Mályva.

többször sortízet adott. Mise után a katonaság elvonult. Délben a kaszárnyabeli tiszti étkezőben az ezred tisztkara fényes ebédet adott. A bajai uti kaszárnya homlokzatáról és tetejéről számos nemzeti színi lobogót lengetett a szél. Az ebéd után az ezred tisztkara, a tartalékos és nyugdíjas tisztek jelen. Delután a kaszárnya előtti térségen, a katonák különféle tréfas katonai játékokkal mulattatták a nagyszámú megjelent közönséget. Élénk, mozgalmalos kép tárult a néző közönség elé. Óriási népség gyűlt ott össze. A szépen sikerült ünnepélyt sétatáncverseny zárta be, a melyet az észkei katonai zenekar a parkban rendezett. A park is egészen megtelt közönséggel és a késő éjjeli órákig népes volt a park. — Az egész ünnepség rendezését meglátáztott a város egész társadalmában közkedveltségű és népszerű Nickl alezredes tapintatos keze. Igen jól esik konstá talnunk azon előzékenységet, melyet Nickl alezredes a polgársággal szemben minden alkalommal tanusít és a mely alkalmas arra, hogy a polgárság és katonaság jkzöbtti kölcsönös becsülést erősítse; különösen jól esett átunk, hogy a magyar zászló, hazánk ezen imádott elvénye az ünnepi díszítések során az öt megillető előkelő helyett mindenütt megkapta.

**Ezredösszpontosítás.** Vig zeneszó mellett vonult be Szabadkára folyó hó 23-án a 6. honvédegyaloz-ezred 2-ik és 3-ik zászlóalja. A Zomborban és Ujvidéken állomásozó zászlóaljak összpontosítva a Szabadkán állomásozó 1-ső zászlóaljjal 35 napon át együttes gyakorlatokra vonulnak ki a közeli helységekbe. Az ezred gyakorlatok befejezése után a 2-ik és 3-ik zászlóalj visszatér állomáshelyére.

**Ref. egyházmegyei közgyűlés.** Az alsó-baranya-bácsi ref. egyházmegye f. hó 21-én Ujvidéken tartotta meg évi közgyűlését, amelyre az egyházmegye gondnoka szentkalotnai Cseh Ervin horvát miniszter is megjelent. A reggeli istentisztelet után Cseh Ervin gondnok és Szabó Péter pirosi esperes elnöklelte alatt folyt le a közgyűlés, amelynek jegyzőkönyvét Szendy Lajos egyházmegyei tanácsbíró vezette. Az ülés több fontos egyházi és iskolai ügyet intézett el. A közgyűlés után Fejcs Miklós gör. kel. püspök a miniszter tiszteletére fényes díszebédet adott, amelyre a közgyűlés tagjai közül is többen voltak hivatalosak.

**Rózsá-ünnepély.** A nőegylet rózsáünnepélyére a minap küldték szét a meghívókat és mint értesítünk csak a hivatalos testületeknek. A mulatság ugyanis nem zártkörű, hanem nyilvános és jótékony célú. Így tehát hivatalos mindenki, a ki oda elmenni akar. A derék rendezőség mindent előkötött, hogy az estét a nagyközönségnek minél élvezetesebb tegye. Különösen arra törekszik, hogy teljes fesztelenséget biztosítson. Az érkezőket fiatal asszonyok és leányok fogják fogadni, a mi a mulatságot az első perctől fogva kellemessé teszi. Nippek és szivarok is szép számmal folynak be. Sok vidéki család is készült a mulatságra. Többen már most váltották meg a belépőjegyüket. Ilyen körülmények közt bátran állhatjuk, hogy a nemes hölgyek önfeláldozó fáradságát méltó siker fogja koronázni.

**Néptünnepély.** Szabadkán a szabadkai fehérek-kereszt-egylet szövetkezve az első szabadkai nőegylettel, a városrészben állatsorsjátékkal egybekötött nagyszabású néptünnepélyt rendezett e hó 24-én. A néptünnepélyen ember ember hátán tolongott, a meglehetősen nagy erdő a delután órák alatt teljesen megtelt, az uton-utólen fölállított sátrakban pedig a szabadkai szép asszonyok és leányok kínálták a frissítőket. A néptünnepély ugy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. Az állatsorsjátékban a következő számokat húzták ki: 156, 730, 3209, 2589, 2309, 133, 2509, 6156, 7598, 7796, 7705, 6863, 5863, 4648, 2620, 6793, 2975.

**Községjegyzői szigorlatok.** A beltűgyminiszter valamennyi vármegye alispánjához a következő körrendeletet intézte: „Több oldalról kérdés intézettek hozzám az iránt, hogy tekintettel a községi közigazgatási tanfolyamokról szóló, az országgyűlés mindkét háza által elfogadott, immár legfelsőbb szentesítésre váró törvényjavaslat rendelkezéseire, vajjon községjegyzői szigorlatok a vármegyei vizsgáló bizottságok előtt egyelőre még az eddigi módon továbbra is tehetők-e? különösen, hogy a szigorlatra már jelentkezett jegyzőjelöltek részére a nyár folyamán rendkívüli szigorlati határidő kitűzhető-e? Bár az 1884. évi 58285. sz. jegyzőszigorlati szabályrendelet 3. §-a értelmében a jegyzői szigorlatok a tavaszi és őszi vármegyei közgyűlés alkalmával tartatnak, de minthogy a rendkívüli időben vizsgálhatás engedélyezhető elvileg ezelőtt sem volt kizárva, méltányossági szempontból nem kifogásolom azt, hogy a jegyzői szigorlatra idáig jelentkezett és egyebéket az 1883. I. t. c. 6. §-ában, valamint az említett 58285/84. sz. szabályrendeletben foglalt követelményeknek megfelelő jegyzőjelöltek részére, bezárólag f. évi augusztus hó 31-ig terjedőleg által rendkívüli szigorlati határidő kitűzhető legyen.“ — Vármegyénkben az utolsó jegyzői szigorlatok augusztus havában fognak megtartatni.

**Gazdasági szaktudósítók.** A vármegyei gazdasági egyesület tudatja, hogy a földmivéleltségügyi miniszter Berlinbe báró Malcomes Jeromos miniszteri tanácsost, Londonba György Endre volt orazágyűlési képviselőt, Bukarestbe Gaál Gyula földbírtokost és Waschingtouban ifj. Paikert Alajost állandó szaktudósítóknul küldte ki. Hatóságok, testületek és magán személyek, kik gazdasági felvilágosítások és adatok beszerzése céljából eme tudósítók tevékenységét igénybe venni óhajtják, a földmivéleltségügyi miniszteriumhoz fordulhatnak.

**Filharmonikusok alakuló közgyűlése.** Az alakítandó zombori filharmonikusok társulata 1900. évi július hó 1-én delután 5 órákor a városháza nagytermében alakuló közgyűlést tart. Tárnyosorozat: 1. Az előkészítő bizottság által tervezett alapszabályok végleges megalkotása. 2. A társulat tisztkarának, a választmányának és két számvizsgálónak megválasztása. 3. Az esetleg ajánlatba hozandó tiszteleti tagok választása. 4. Egyéb indítványok. — Az alapító és pártoló tagok ez uton felkérnek, hogy az alakuló ülésen megjelenni sziveskedjenek.

**Műkedvelői előadás Bács-Kulán.** A bácskai iparos dalárda f. évi július hó 1-én a Spiller féle vendéglő helyiségeiben részben a rokkant iparosok segélyalapja javára táncal egybekötött jótékony célú műkedvelői előadást rendez. Színre kerül a „Cigány“, Szigligeti 3 felvonásos eredeti színműve.

**Uj ügyvéd.** A szabadkai ügyvédi kamara dr. Taussig Izsó ügyvédet Szabadka székhelyre az ügyvédi lajstromba folytatónak fölvetve.

**Hymen.** Lukács Sándor alszámvevő, a zombori ifjuság közkedvelt tagja folyó hó 26-án vezette oltárhoz Szalontay Emma kisasszonyt Kecskeméten. A fiatal pár folyó hó 27-én a reggeli vonattal érkezett meg városunkba. A megérkezésnél a vasutnál kollégái, a vármegyei alszámvevők fogadták őket és a fiatal asszonynak egy pompás virágbokréta adtak át.

**Értesítés.** A zombori állami főgimnáziumban az 1900—1901. tanévre szóló előleges beírás június 30., július 1. és 2-án mindenkor deléltől 9—12 órákban, az utólagos beírás pedig szeptember 1., 3. és 4-én fog eszközöltetni. A gimn. igazgatóság.

**Bérmálás Csávolyon.** Megható és impozáns volt Csávolyon e hó 22-én Császka György kalocsai érsek fogadtatása. A kertileti esperes és községi jegyző élén Rém község felé levő határszélén az összes előjáróság és képviselőtestület várta a nagy és ritka vendéget; megérkeztekor Hollósy Kornél jegyző igen szép beszédben üdvözölte a főpásztort, tolmácsolván a község katolikus lakosságának iránta táplált hű- és vallásos érzelmeit, mire az érsek meghatóan válaszolt és ezen impozáns fogadtatását megköszönte. Azután a nagyszámú bandérium és hosszú kocsisorból álló menet igen szép és példás rendben vonult be a községbe. A diadal- kapuk igen szépen és díszesen voltak felállítva és fellobogozva; a lakosság is kitért magáért, amennyiben saját költségükön lobogókat tűztek ki, házaikat feldíszítették és minden második-harmadik ház össze volt kötve tőszomszédjával, amely tele volt aggatva lobogókkal, kendőkkel és egyéb díszítésekkel. A templomba menet és jövet Matyasovszky tanító úr vezetés alatt 50 fehérbe öltözött kislány szórta a virágot. Este 9 órákor a plébánialak előtt felállított és lámpionokkal kivilágított főkapunál térénye volt, melyen ismételve az itteni Mayer-féle zenekar különféle operett, couplek és jó magyar darabjaival kinttette magát, melyeket a plébánián nyitott ablaknál hallgattak meg; legjobban megetszett a főpásztornak „A posta az erdőben“ című darab, melyet kívánságára megismételni kellett. Másnap szombaton osztatott ki 230 hívónak a bérmálás szent-sége, amit egy igen szép és díszes lakoma követett, a mi szeretettel és igen tisztelt plébánosunknál. Az első felköszöntőt szép beszédben dr. Szucsics Sándor plébánosunk mondta ökegyelmességére, mire az nyomban is válaszolt, kiemelve azt, hogy Csávoly közséje ritka kinttintéssel és nem várt meglepetéssel fogadta. A milyen szép volt a bevonulás, épp oly szép és impozáns volt a kíséret elindulásakor delután 5 órákor, a bikitsi határnál Hollósy jegyző a község nevében bucsuzott az érsektől, tolmácsolván ismételve az összes lakosság érzelmeit, hogy a Mindenható még igen soká éltesse a legjobb egészségben a mi kegyelmes és jószívű főpásztornak.

**Szoborleplezés.** Néhai Mezey Károlynak szobrót emelt Palánka közséje. A költségekhez vármegyénk közönsége is hozzájárult. A szobrót, melyet Radnai Béla mintázott, vasárnap leplezték le szép ünnepségek között a palánkai kaszinó parkjában. Többen beszédben dicsérték Mezey Károly emlékét, kinek a község sok kulturális intézményt köszönhet. Kiemelkedő mozzanata volt az ünnepélynek, Csupor Gyula eszmékben gazdag, magas szárnyalású szép emlékbeszéde. Kegyeletes szavakkal áldozott a megboldogult emlékének, mely sohasem fog kihalni Palánka falai között, míg csak kő kövön marad. A költői szép beszédet külön díszes fűzetben is kiadták.

**Gyermekelőadás.** Pártos Samu helybeli izr. néptanító a f. hó 24-én megtartott záróvizsga befejeztével kellemes meglepetésben részesítette az összegyűlt szülöket és tanügybarátokat. A közönséget meghívta lakására, hol színpad volt felállítva és hol kis tanítványai gyermekelőadást mutattak be. A kis műkedvelők az iskola életéből ellesett színdarabot játszottak, énekeltek, szavaltak, sőt egy kis zenebanda is bemutatta képességét. A nagyszámú díszes közönség igazi örömmel és rokonszenvvel kísérte végig az élénk előadást és valóban hálával tartozik Pártos Samunak, hogy fáradságot nem kímélve, őt ily kiváló élvezetben részesítette. Köszönet illeti Csavojác János zenetanárt is, ki a zenekar betanítása által ismét felé adta művészetéket.

**Esküvő.** Kleiner Dezső prig.-szent-iváni gyógy-szerész f. hó 26-án esküdött örök hűséget sípeki Balázs Vincze apatini m. kir. főördömester leányának, Melanie kiasszonynak. Násznapok voltak dr. Legraud Ferenc hódásági ügyvéd és dr. Niedermann Gyula miniszteri tanácsos. A díszes esküvőt nagyszámú közönség nézte végig. Az esküvőt fényes lakoma követte, melyen lelkes tőztkban éltelek az ifju párt és az örömszülöket és a legkedélyesebb hangulatban reggelt együtt a díszes s nagyszámú lakodalmal vendég.

**Juniális Futtakon.** A mult héten tartották Futtakon ez év első juniálisát, mely nemcsak a rendezőség óhaját, de a vendégsereg várakozását is felültulta. A kedélyhangulatok már a delután 1 órai közös ebéd befejezése után oly fokozatosan emelkedtek, hogy már az oszonnaidő bekövetkeztével kicsije-nagyja a legjobb bangulattal volt eltelve. Vacsora után vagyis esti 8 órákor az egész közönség egymást követő kocsisorban a Links-féle vendéglőbe vonult be, a hol a még inkább fokozódó jókedv között a szünetnélküli ropogós táncok késő hajnalban értek véget. Ezen váratlan siker első sorban is a rendezőséget oly felkarolt készséggel támogató hölgyeknek, másodsorban pedig magának a buzgó és kitartó rendezőségnek köszönhető, a kik talán eddig még sosem érdemelték ki a jelenvolt hölgyek elismerését olyannyira, mint ez alkalommal s a mit ezuttal tényleg méltán ki is érdemelték, mert a tánc befejeztével minden hölgy ajkáról azon örömpanasz hangzott, hogy nagyon jól mulattak.

**Lótenyésztési jutalomdíjosztás Bács-Almásón.** Bács-Bodrogh vármegye gazdasági egyesülete — a mint azt lapunk mult számában már röviden jeleztük — folyó hó 24-én Bács-Almásón jutalomdíjosztást rendezett. A lótenyésztő gazdák — a mint tudósítónk írja — nagy számmal jelentek meg és a gazdák körében nagy érdeklődés nyilvánult. Elővezettek egy éven aluli csikóval 43 drb anyakancát, három éves kanca-csikót 27 darabot, továbbá 47 drb 1 és 2 éves kanca-csikót, 19 darab 1 és 2 éves mén-csikót és 5 darab 3 éven felüli mént. A bíráló bizottság a következő tagokból állt: dr. Falcione Nándor egyesületi alelnök, bajsai Vojnits Máté főszolgabíró, Szobonya Bertalan választmányi tag, ny. igazgató, a bajai főhadnagy parancsnok-sága részéről Szentmiklósy Gyula főhadnagy, Píukovít

Barnabás, Krahl József nagybirtokosok, Ekkert György, Ulrich Mihály, Kulcsévi Márton, ifj. Dsida Antal, Halm Ervin és Szommer József földbirtokosok, illetve lótenyésztők. A földművelésügyi miniszter által utalványozott 600 korona jutalomdíjából kaptak: I. Egy éven aluli eskővel bemutatott anyakancák után 50 koronát ifj. Dsida Antal (Gákova), 40 koronát ifj. Brandt Antal (Gákova), 30 koronát Schmidt István (Bikity), 20 koronát Turi Antal (Gara), 10 koronát Mayer Henrik (Bács-Almás), 10 koronát Müller József (B. Almás), 10 koronát Hoffmann Mihály (B. Almás), 10 koronát Pencz Antal (Gara), 10 koronát Engländer Antal (Katymár), 10 koronát Faragó János (O-Morovica), 10 koronát Gatti Mihály (Gara) és 10 koronát Szigethy Bálint (O-Morovica). A tehetősebb gazdák diszoklevelet kaptak és pedig arany diszoklevelet Ambrus János (O-Morovica), Krahl József (B. Almás), Krausz Jakab (B. Almás), ezüst diszoklevelet Kovács Máté (B. Almás) és Magyar Balázs (B. Almás). II. Három éves kancacsikók után kaptak 40 koronát Kling István (Gara), 30 koronát Szigethy Bálint (O-Morovica), 20 koronát Pencz József (Csataalja), 10 koronát Faragó János (O-Morovica), 10 koronát Szigethy József (O-Morovica) és 10—10 koronát Imgrund Ádám és Imgrund Pál (B. Almás). III. A felvezetett 1 és 2 éves kancacsikók után Ulrich Ádám (B. Almás) 30 koronát, Jung József (B. Almás) 20 koronát, Gatti Mihály (Gara) 20 koronát, Krekity Péter (Katymár) 10 koronát, Eckert Mihály (Bács-Almás) 10 koronát, Faddi Márton (Jankovác) 10 koronát, Szigethy József (O-Morovica) 10 koronát, Halm Antal, Klink István, Pleszkán József, Pleszkán János és Krix Márton (Bács-Almás) 10—10 koronát kaptak. Krahl József, Ambrus János, Krausz Jakab arany diszoklevelet, Krihanek Ádám és Engländer Antal pedig bronz diszoklevelet nyertek. A jutalomdíjazásra felvezetett mindhárom osztálybeli lóanyag a pályázati feltételeknek annyira megfelelt és oly kitűnő volt, hogy csekély kivétellel valamennyi ló díjazandó lett volna, ha az arra kitűzött díjak csekély száma a juryt nem akadályozta volna a jutalmazásban. IV. Az egy és két éves méncsikók közül, bár a felvezetett anyag igen jó volt, a bíráló bizottság a kellő rigorozitással járván el, a díjak kiosztását mellőzte, mert az anyag nem volt teljesen kifogástalan. V. Három évesnél idősebb ménék közül Eckert János (B. Almás) nyerte a 30 koronás első díjat. A díjakat az elnök osztotta ki és a gazdákhöz buzditó szavakat intézett. A díjkiosztás délután 2 órakor ért véget.

**Eljegyzések.** Stein Márton bács-földvári kereskedő eljegyezte Grosz Ilona kisasszonyt, Grosz Fülöp bács-földvári birtokos leányát. — Regös József polgári iskolai tanár eljegyezte Bocskay Anna kisasszonyt, Bocskay Kristóf bajai tanító leányát.

**Nyuli Mihály ügye.** A közelmúlt egyik legérdekesebb bűnesete került a napokban végtárgyalásra a budapesti esküdtszék előtt. Nyuli Mihály volt zombori lakosról van szó, ki ősz fejjel egy érdemes élet alkonyán vetemedett fékezetlen indulatában arra, hogy négy lövéssel megölje dr. Horváth István budai ügyvédet, annak Országház-utca 33. szám alatt levő lakásán. Annak idején a „Bácska” részletesen megírta az esetet. A véres tett indító oka évek óta húzódó pörök bonyodalmaiban rejlik. A pöröket Nyuli Mihály huga, ki Kovács Ferencnek volt a második felesége, intézte férjének első házasságából való leánya, Tetty Emilné ellen, mert ez Kovács Ferenc vagyonát egészen magának tartotta, holott az második nejével való közös szerzemény volt. Évekig húzódtak a pörök és Nyuli huga valamennyit elveszté a polgári pörökben. Tetty Emilnének itéltek meg a fesskítést ezzel az ő javára dől az ügy. Nyuli huga tett ugyan bűnvádi feljelentést hamis eskü miatt is, de ezt a feljelentést visszautasították. Csaknem husz évi pörösködés után Nyuli, aki a huga pöréivel teljesen azonosította magát, mert neki is vagyoni érdeke fűződött hozzá, március 30-án fölkereste Kovács Magdolna ügyvédjét Horváth István, hogy egyezsége bírja. Délelőtt 10 óra felé járt. Odahaza volt az ügyvéd, ki agglegény ember volt. A házbeliek csakbamar vitakozást, majd fegyverdörrenést hallottak. Midőn berohantak, akkor lépett ki a szobából Nyuli füstölő revolverrel. Az ügyvéd még aznap délután meghalt, de Nyuli már dében jelentkezett a rendőrségnél önként. A főtárgyalás ezen ügyben folyó hó 26. és 27-én folyt le a budapesti esküdtszék előtt. Az eljárás befejezése után az esküdtek a feladott kérdésekre nemmel felelve, a törvényszék Nyuli Mihályt a szándékos emberölés büntetékébe vádja alul fölmentette.

**A bajai kiállítás haszna.** Jelentették már a bajai kiállítás bezárását. Ezt még tudósítónk kiegészíti a következőkkel: A kiállított butorok legnagyobb része elkelt. A műszöveket, a szőnyegkészítőket tulbalmozták megrendelésekkel. Ugyancsak sok megrendelést kaptak a többi iparosok is. Ezzel el is van érve az, ami tulajdonképpen célja volt a kiállításnak. A helyi iparos felé fordult a bajai és környékbeli lakosság figyelmé. A kiállítás tartama alatt a napi pénztárnál tizenháromezer forintot (3416), a legkevesebb 15-én (482). Igen szép az anyagi siker, amennyiben a jegyekért és adományokból befolyt összeget nemcsak hogy az összköltségeket fedezik, hanem még körülbelül ötezer korona tiszta haszon maradt. Ezen összeg részben ipari célokra (a szegényebb iparosok segélyezésére), részben pedig egy felállítandó ipari árucarnok tőkéjét fogja gyarapítani.

**Családi dráma.** Évekkel ezelőtt özvegyen maradt Szabadkán Hahn Szidónia két gyermekével. A gond gyermekeit eltartani és felnevelni, arra kényszerítette őt, hogy meghallgassa Nemetz Ödön géplakatos szerelmi vallomását, aminek az lett a következménye, hogy balkezlől megházasodtak. E cigányházasság sem volt boldog, az asszony nem szerette az urát, aki gyakran ittas állapotban került haza s egy szép napon elkergette a háztól. Nemetz Ödön ezen annyira elbusult, hogy balkeze csuklójánál éles késsel elvágta az ereket s csak a gyorsan előhívott mentőknek köszönhetően életbenmaradt. Ez történt egy évvel ezelőtt. Nemetz felgyógyulása után megkérlette az asszonyt, ki meg is bocsájtott neki. Ismét összeálltak s ennek az új házasságnak gyümölcse is termett. Hahn Szidónia az elmúlt szombat este egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. A gyermek világra jöttékor érkezett épen haza az apa, Nemetz Ödön ismét ittas állapotban. Reávetette magát az ágyban fekvő beteg asszonyra s őt megöléssel fenyegette. Csak nagynehezen lehetett a dühöngő férfit eltávolítani és ártalmatlanná tenni. Az időközben előhívott mentők

dr. Váli Dezső utasítására kiszállították a beteg asszonyt gyermekével együtt a városi kórházba, ahol felgyógyulásáig ápolják. A brutális férfi ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

**Gyilkosság.** O-Becséről írja tudósítónk: O-Becse egyik legnépesebb utcáján meggyilkolta Buczella János a volt bázisgazdáját. Buczella János boguármester fél évig lakott Jelkics Nikola kőmivésnél, de mert nem fizetett, ez felmondott neki. Buczella a közelben vett új lakást. Az új bázisgazdát figyelmeztette Jelkics a rossz fizetőre és nem a leghízelgőbben nyilatkozott róla. Ezt megtudta Buczella s bepálinkázva dühösen ment Jelkicshez, a kit megtámadott és felfozott. Jelkics erre utána futott és az utcán dulakodni kezdte. Még mielőtt az utcán tildögélő szomszédok szétválaszthaták volna őket, Buczella a magával hozott éles és hegyes bicskáját kirántotta és az öreg Jelkicsnek kétszer a hasába szúrta úgy, hogy a szerencsétlennek belseje azonnal kifordult és összerogyott. Alig vitték be a szobájába, már meghalt. A gyilkos boguár haza ment, nyugodtan megmosdott és ott várta meg, míg a csendőrök érte jöttek, hogy letartóztassák. A bíróság részéről Hetessy járásbíró és dr. Serly aljegyző jelentek meg a helyszínen azonnal. A házbert késsel fizető boguárt bevitték az ügyvédek kir. törvényszék börtönébe.

**Városi szükségletek árlejtése.** Vettük a következő hirdetményeket: Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a város 1901. évi 840 köbméternyi tűzifa szükségletének biztosítása céljából a városbáza tanácstermében f. évi július hó 23-án délelőtt 10 órakor szóbeli és írásbeli árlejtés fog tartatni, melyre az érdeklődők ezennel meghívottak. Árlejtési kivánók tartoznak az általuk igénylendő összeg 10 % -át bánatpénzzel az árlejtés megkezdése előtt a bizottság elnökénél letenni, illetve a bánatpénz letételét igazoló pénztári elismervényt bemutatni tartoznak. Megjegyeztetik, hogy a megjelent árlejtésen ajánlattevő által a különböző fanemekről az árak köbméterenként külön-külön kiténdők. A részletes feltételek a hivatalos órák alatt Latinovits Szaniszló tanácsnoknál megtekinthetők. — Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a város 1900/1901. évi 7100 adag (a 5 600/1000 krg.) gyepszéna szükségletének biztosítása tárgyában f. évi július hó 25-én délelőtt 10 órakor a városbáza tanácstermében szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre érdeklődők ezennel meghívottak. Árlejtés az árverés megkezdése előtt 220 koronát kötelesek bánatpénz fejében a kiküldött bizottság elnökének kezébe lefizetni. Megjegyeztetik, hogy a szénaszükséglet szállítása a gazdasági hivatal által közlendő részletekben teljesítendő.

**Szurd le!** Gyanulatlanul haladt vasárnap este Dulics József bazafel Szabadkán, mikor hirtelen előtte termelt két fekete alak s elállított az útját. Se szóltak, se láttak, csak a jobb kezük mozgott. Ez a mozgás azonban Dulicsra életveszélyes volt, mert régi haragosainak — a kik az éj leple alatt megtámadták — kés volt a kezükben. „Szurd le!” hangzott egyszerre csak az egyiknek a vezényszava s a másik pillanatban Dulics melléből már patakzott a vér. A beleje szurt kés át-szurta a felső és alsó rubát s behatolt két centiméter mélyen a mellbe. A tettesek elmenekültek. Dulics sebé a mentők bekötötték s lakására szállították. Sebe nem életveszélyes. A rendőrség nyomoz.

**Megégett kereskedő.** O-Becséről írja tudósítónk: Révész Sándor, a szegedi Kiss D. és társa cég volt könyvelője üzleti érdekében községünkben járt. A napi faradalmak után hazament a szállodába, de lefekvés előtt, az amugy is gyenge és reumában szenvedő fiatal ember, orvosi rendelet szerint sósborszeszszel akarta testét bedörzsölni. Amde a szállodában nem kapott sósborszeszt, megelégedett tehát közönséges borszeszszel és azzal végezte a bedörzsölést. A gyertyát a szoba padlójára tette és mikor már le akarta testét törölgetni, a gyertyához közel ért, és rövidlító lévén, a gyertyatartóban megbotlott. Az égő gyertya kiesett és szerencsétlenségre, a borszeszes edényre, a melyből a nyomban fellobbanó lángok a még testén meg nem száradt borszeszbe is belekaptak. Egy pillanat alatt a fiatal ember, mint az égő fálya, lángban állott és sikoltva rohant ki a folyosóra. Itt a kiállítására odasietett személyzet vízzel locsolta a szerencsétlen ember, a ki néhány másodperc múlva az égési sebek okozta fájdalomtól elvesztette eszméjét. Az orvos, a kit gyors segély nyújtására hívtak, az iszonyú sebek láttára szintén elájult s csak az azután érkező orvos nyújthatott segélyt. A szerencsétlen fiatal ember életbenmaradásához kedvés remény van. Szegeden lakó rokonait táviratilag értesítették az esetről.

**Négyszeres gyilkosság.** Adáról írja levelezőnk: Hétfőn délelőtt 3/9 óra tájban Goda András szakoló Fischer Lipót korcsmájában pálinkázott s az árát nem akarta megfizetni a vendéglősnék, a ki a kalapját elvette tőle a pálinka ára fejében. Goda erre nagyon dühbe jött s kiszaladt a korcsmából a nagykapun és az ott éppen elhaladó Latinszki György 55—60 év körüli szegény szerb embernek bicskájával a hasát fölhasította, ki rögtön elesett s a kapott seb következtében elvérzett s meghalt. Erre Goda visszafordult a korcsmába és ott szörnyű vérengzést követett el, a mennyiben a vendéglős leányát, Fischer Rozáliát jobb oldalán, a hasrészen megszurta, azután a nemrég hazaérkezett 17 éves Fischer Mózes, a vendéglős fiát, ki a kereskedelmi iskolát elvégezte, két helyen megszurta úgy, hogy a máját és a tüdőt is keresztül metszette s végül az ott idogáló Répási Ferencet is 8—10 helyen megszurta vértől párolgó bicskájával. Ha többen lettek volna, bizonyára folytatta volna a mézárást, miután azonban nem voltak bent többen, kirohant a vendéglőlől és a község háza felé sietett, honnan már a rendőrség futva jött a veszedelem helyére. Goda utközben átadta bicskáját a rendőröknek azzal, hogy őt vigyék futva, mert ő meggyilkolt négy embert. A helyszínére érkezett orvosok Latinszki halálát konstatálták, míg a többi sérültet ápolás alá vették. Fischer Mózes életéhez kevés reményt táplálnak az orvosok, míg Fischer Rozália és Répási Ferenc gondos ápolás mellett talán megmenthető az életnek. A négyszeres gyilkosság nagy rémtettet idézett elő a községben s ha Godát a rendőrség pártfogásába nem veszi, bizonyára az összegyűlt sokaság meglincesi. Goda András nős, gyermektelen ember, ritkán szokott berugni s ha berugott, akkor nagyon házasártos és veszedelmes, mig józan korában, többek állítása szerint, nem vét még a légynek sem.

**A zombor-vidéki rabsegélyző-egylet f.** évi július 1-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg a zombori kör. törvényszék polgári tanácstermében a rendes évi közgyűlést. Tárgyai: a tisztújítás, az egylet mult évi állapotáról szóló jelentés és a netáni indítványok. Az egylet tagjai ez uton kéretnek fel, hogy a közgyűlésen minnél nagyobb számban jelenjenek meg.

**Háziipari kurzus.** Azt a sikerrel kecségető akciót, melyet a budapesti háziipari kiállítás fölöttintetett, szélesebb keretben kiterjeszték. A földművelési miniszter a jövő télen az apatini kincstári telepen házi ipari kurzust fog berendezni. Az oktatás ingyenes lesz. A készített tárgyak a készítőiké.

**Rejtélyes halál.** Oláh Béla, akinek évekkel ezelőtt virágzó korcsmája volt Szabadkán, vízibetegségbe esett s azóta visszavonultan élt. Dacára vízibetegségének, igen szeretett fürdeni. Vasárnap délután is megtöltötte a fürdőkádját, s alig hogy abba belépett, összeesett és meghalt. Az előhívott orvos szívvelhűdést konstatált, de a városban elterjedt hírek folytán — melyek szerint Oláh Béla bűnténynek esett áldozatánál — valószínűleg holttestét fel fogják boncolni.

**Tolvaj komédiások.** Kupuszináról írják lapunknak: Egy hat tagból álló komédiás társaság jött a napokban ide és zenekar kísérettel vonult be a községbe. Az egyik korcsmáros meghívta őket vendéglőjébe, hogy ott mutassák majd be bűvésztáji ügyességüket. És ennek a szó teljes értelmében meg is felelték, amennyiben ami kezük ügyébe került a ház ingóságaihoz, azt el is tűntették és szökni akartak. A rendőrség azonban közbe lépett és a tolvaj bűvészkompániát elfogta és az apatini járásbíróhoz kísérte be.

**Katonai szállítások.** A budapesti katonai élelmezési raktár közhírre teszi, hogy a közös hadseregbeli csapatok részére szállítandó széna, alomszalma, ágyuszalma és kemény tűzifának bérlet útján való szállítása iránt a nyilvános tárgyalás Zomborban f. é. július hó 10-én és Szabadkán f. é. július hó 12-én fog megtartatni. Csak is írásbeli ajánlatok fogadtatnak el. Bővebb felvilágosítást a gazdasági egyesület titkári hivatalában nyerhetni.

**Budapesti Napló.** Országszerte ismeretes a Budapesti Napló mesés sikere. A lelkes csapat, mely a Budapesti Naplót megalapította, most, négy év leforgása után a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságszolgáltatója lett. Magával hozván fényes és jóbírt írói neveket, bámulatos szorgalommal és kitartással gyűjtve mindennap össze mindazt, ami a szerkesztőség, e lap szabadelvű és feltétlenül minden irányban független politikájának, nemzeti érzületének és magas izlésének minden huszonegy órában ismétlődő bizonyosságát adja: a Budapesti Napló ma már nemcsak keletkezésének történetében új és eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a Budapesti Napló alapítói megérdemlik ezt a támogatást. A Budapesti Naplónak friss és megbízható értesítései, lelkes, megalomatos, komoly, tartalmas, politikai cikkei, amelyek nyomatkossá teszik a politikai sulyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárcarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesítései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s mindennemű közleményeinek változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra ékeszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelelt a legvérmesebb várakozóknak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó-közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a Szerkesztői üzenetek rovatában. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Naplóra és ismételve a legmelegebben ajánljuk ez újságot. Olvasásra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki épüléstükre azoknak, a kiknek a magyar hírlapirodalom magas színvonalában és magyar írók és újságírók hangyaszigoralmában kedvtelnek.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

2250. szám.

fig. 1900.

### Hirdetmény.

Bács-Szent-Tamás község képviselőtestülete a község alatti Ferenc esatorna komphid áthidalásához vezető, a község felőli feljáró oldal falainak alapos javítását határozván el, a munka kivételének biztosítására nyilvános árlejtés hirdetik, melynek megtartására határidőül **f. évi július hó 21. napjának d. e. 9 órája** ezen község házához kitűztetik.

A részletes költségtetés, műszaki leírások és térkép a hivatalos órák alatt a község háza jegyzői irodájában megtekinthetők.

Kelt Bács-Szent-Tamás, 1900. évi június 23. án.

**Ivanits,** jegyző. **Dungyarszky,** bíró.

2631. szám.

fig. 1900.

### Pályázati hirdetmény.

Ada község elüljárósága leköszönés folytán egy községi gyalogos rendőri állásra ezennel pályázatot hirdet, felhívta ezen állást elnyerni óhajtok, hogy a szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **folyó évi július hó 1-éig** a járási főszolgabíró urhoz Zentára adják be.

Az évi javadalmazása 500 korona készpénz, amely összegből a felszerelvényeken kívüli a ruházatot tartozik az illető rendőr beszerezni.

Adán, 1900. évi június hó 22-én.

**Király Lajos,** jegyző. **Bakos György,** bíró.

Egy nyugdíjazott egészséges hivatalnok kerestetik üzleti irodába.

Megkivántatik kifogástalan előélet, jó kézírás, magyar, német és szerb nyelvek ismerete. Óvadékkal rendelkezők előnyben részesülnek. Cim a kiadóhivatalban. 2-2

## Ház bérbeadás.

Az aranygerenda-utcában, a szerb templom közelében lévő 47. számú ház f. évi augusztus hó 1-től kezdve bérbe adandó. Közelebbi értesítés a háztulajdonosnál kapható. 3-2

12976. sz. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától. alisp. 1900.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága 1001. közgy. 1897. sz. határozatával a boldog emlékü László főherceg ur öfensége emlékére Crkvenicán alapított „László gyermek-otthon“-ban egy ágy-alapítványt tett.

A „László gyermek-otthon“ célja a szegény, gyöngye és gyógykezelést igénylő gyermekeknek valláskülönbség nélkül, biztos menhelyet nyújtani, őket teljes ellátás, ruházat, fehérnemű, fűrdőzés és orvosi gondozásban részesíteni.

A felvett gyermek egy folytatásban az év minden szakában addig maradhat a „gyermek-otthon“-ban, míg annak szükségességét az igazgató-orvos látja, avagy az alább kiírt legmagasabb életévet el nem érte.

A bemutatás jogát Bács-Bodrogh vármegye közönsége gyakorolja, kinek alapítványi helyére a felvétel, valamint az elhelyezés s ellátás, ruházat és ápolás ingyen eszközöltetik. Az oda- és visszautazási költséget azonban a hozzátartozók vagy az illetőségi községek által fedezendő. A gyermek mindig egy megbízható kíséreléssel küldendő.

Bács-Bodrogh vármegye ezen ágy-alapítványi helyére folyamodhatnak: Bács-Bodrogh megyei születésű vagy a vármegye szolgálatában álló szülőktől származó, vallás- és felekezeti különbség nélkül, az 5-ik életévét betöltött, de 15-ik életévéig el nem ért gyermekek, ha orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy tengeri fűrdőre szükségük van.

Fel nem vehetők a „László gyermek-otthon“ alapszabályainak 8. §-a értelmében a gyógyíthatatlan, idiótikus, epileptikus, tuberculosus gyermekek, valamint vörheny, bárányhimlő vagy trachomában szenvedők, vagy oly családból származottak, melyekben az utolsó hat hét alatt a fentnevezett betegségek egyike előfordult.

A felvétel iránt beadott kérvények következőleg szerelendők fel az alapszabályok 11. §-a értelmében:

- a) születési és kereszteselési bizonylat,
- b) illetőségi bizonylat,
- c) szegénységi bizonylat,
- d) orvosi bizonyítvány a megállapított betegségről,
- e) orvosi bizonyítvány arról, hogy a felveendő családjában az utolsó hat hét alatt ragályos betegség elő nem fordult,
- f) jótállás az oda- és visszautazás költségeinek fedezéséről,
- g) jótállás, mely szerint a gyermek szülei kötelezik magukat az igazgató-orvos felszólítására a gyermeket bármikor elvinni.

Felhívom tehát mindazon a fentiek szerint igényjogosult szülőket, kik beteg gyermekeik részére Bács-Bodrogh vármegye ágy-alapítványi helyét elnyerni óhajtják, hogy a fentebbiek szerint szabályszerűen kiállított kérvényeiket hozzám folyó évi július hó 31-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkezőket és a kellően fel nem szerelteteket figyelembe venni nem fogom.

Az ágy-alapítvány mikénti betöltéséről a folyamodók a kérvények mellékleteinek visszajuttatásakor értesítettetni fognak.

Zombor, 1900. évi június hó 15-én.

Karácson Gyula s. k.,  
alispán.

3-3

5075. szám. kig. 1900.

## Pályázat.

A nyugdíjazás folytán Begecs községben megüresült községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

- A jegyzői állással egybekötött javadalmazás a következő:
1. Évi készpénz fizetés 1200 korona.
  2. Anyakönyvvezetői tiszteletdíj 120 korona.
  3. Természetbeni lakás.
  4.  $\frac{2}{4}$  telek föld és 3 kat. bold réti föld, mely után az adó a jegyző, az illetékegyenértéket pedig a község fizeti.

A községben divó szerb nyelv tökéletes bírása megköveteltetik és igazolható.

A pályázni kívánók az előirt minősítést igazoló kérvényüket f. évi július hó 20-ik napjának délutáni 5 órájáig hivatalomnál benyújtani tartoznak, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vehetem.

Ujvidék, 1900. évi június hó 23-án.

Michailovits,  
főszolgabíró.

2-2

## Sirkőraktár.

Az igen tisztelt gyászoló közönség szíves figyelmébe ajánlom 42 év óta fenálló nagy kiterjedésű

### kőfaragó- és sirkő-raktáromat,

melyben mindennemű kőanyagból készült sirkőveket tartok raktáron 12 koronától 1000 koronáig, nagyobb megrendeléseket: mintakő, rajz és méret szerint jótállás mellett

### jutányos áron

pontos kiszolgálás mellett eszközök.

10-5

Tisztelettel

Harpf László,

kőfaragó-mester.

45 szám. isk. 1900.

## Pályázat.

A karavukovai róm. kath. egyháznak kántori és a községi elemi népiskola tanítói állása haláleset következtében megüresedvén, ezen kettős állásra ezennel július hó 19-ig pályázat hirdetetik. A hirdett kántor-tanítói állással következő jövedelem jár: a) 690 korona készpénz fizetés a község pénztárából előleges havi részletekben; b) 16<sup>1200/1500</sup> holdnyi területű egy tagban fekvő s a telekkönyvben „róm. kath. első tanító-alap“ címén szereplő és c) a telekkönyvben „róm. kath. iskolaalap“ címén szereplő 2<sup>648/1500</sup> holdnyi területű szántóföldeknek haszonélvezete; d) kényelmes szabad lakás nagy házi kerttel, mely (b, c, d) ingatlanok után az adót a kántor-tanító fizeti és e) 3600 lélek után járó kántori stóla s az alapítványozott sz. misék után évi 31 korona. A megválasztott kántor-tanító köteles állását f. évi szeptember hó 1-én (ezen naptól számítatnak illetményei) elfoglalni és 1. egy osztályban tanítani, 2. a kántori álláshoz fűzött teendőket személyesen, szükség esetén pedig erre alkalmas helyettes által pontosan elvégezni s 3. a jó hallású gyermekeket az egyházi énekben oktatni tartozik. Pályázhatnak német-magyar kántori és tanítói képesítéssel ellátott egyének. Ha a helybeli 1000 korona évi készpénz fizetésből, szabad lakásból és házi kertből álló javadalommal alkalmazott tanító választatnék meg a kántor-tanítói állásra, ugy egyben ezen ekként megüresedett tanítói állásra is előléptetés címen pályázat hirdetetik, ugyisint az ily módon megüresedő 800 korona évi készpénz fizetéssel, 100 korona lakás és 60 korona kertjű illetményű javadalmazott tanítói állásra is (mindkét tanítói állás készpénz fizetése szintén előleges havi részletekben tétetik folyóvá és a kántor-tanítói állással, ugy ezekkel is ötödéves korpótlék jár) pályázat hirdetetik. A megválasztott két tanító tartozik az iskolaszék által számára kijelölt osztályban a tanítói teendőket pontosan végezni s az ismétlő iskolában minden külön díjazás nélkül oktatni. — A kántor-tanítói állásra pályázók megfelelően felszerelt kérvényeiket a községi iskolaszékre és a képviselőtestületre, a két tanítói állásra pályázók pedig csakis a községi iskolaszékre címezve, alulírott iskolaszéki elnökhöz beiktatni tartoznak.

Kelt Karavukován, 1900. évi június hó 23-án.

Turnovszky Rudolf,

iskolaszéki v. elnök.

3-1

## Házeladás.

A Radisics-utca 104. sz. alatti ház szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ajánlatok Rosenfeld S.-hez, Budapest, VIII. Stáhlly-utca 5., intézendők. 2-2

675. szám.

1900.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. törvényszék 1898. évi 15044. számú végzése következtében Bihari Benő dárdai ügyvéd által képviselt Böleskei Gyula villányi lakos javára Angeli Miklós és neje esonoplyai lakosok ellen 235 kor. 24 fillér és járuléki erejéig 1899. évi június hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2010 koronára becsült R. Hornsky és Sohn féle mozdony és 1 Robey és Comp. féle cséplőgép és decimál mérlegből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírószág 1899. évi V. 262/8. sz. végzése folytán 470 kor. 48 fill. tökélettel, ennek 1898. évi szeptember hó 1-ső napjától járó  $\frac{6}{10}$  kamatai és eddig összesen 170 korona 76 fillérben bírólág már megállapított költségek erejéig Csonoplyán alperesek laká-án leendő eszközzésére 1900-ik évi július hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1900. évi június hó 24-én.

Cservenka Lajos,  
kir. bir. végrehajtó.

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

## Haszonbéri hirdetmény.

A beocsini zárdafőnökség (Szerém megye) részéről ezennel közzhírré tétetik, hogy circa 250 holdnyi legelőjét egy évre folyó évi július hó 8-án délelőtt 9 órakor zárdájában megtartandó nyilvános szóbeli árverés útján a legtöbbet idérőnek haszonbéri adatik.

A föltételek a zárdafőnökségnél megtekintethetők. Bánatpénz 400 korona.

Beocsin zárdá, 1900. évi június hó 23-án.

3-2

Zárdafőnökség.

4492. szám.

kig. 1900.

## Pályázati hirdetmény.

Bács községében leköszénés folytán megüresült községi irnoki állásra pályázatot nyitok.

Az állással egybekötött évi javadalmazása áll 800 koronából, mely a községi pénztárból előleges havi részletekben fizetetik ki.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket hozzám 1900. évi július hó 10-éig terjesszék be, mert azon túl érkezők figyelembe nem vétetnek.

Kelt Hódsághon, 1900. évi június hó 18-án.

Lichtneckert,  
szolgabíró.

3-3

4348. szám.

kig. 1900.

## Pályázati hirdetmény.

A b.-kurai járásba kebelezett Kis-Kér községében lemondás folytán fűresedésbe jött és évi 600 koronával javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelendő folyamodványukat hozzám folyó évi július hó 20-áig nyújtsák be.

B.-Kulán, 1900. évi június hó 11-én.

Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

3-3

4403. szám. kig. 1900.

## Pályázati hirdetmény.

Parabuty, Pivnica és Lality községekből álló kör-állatorvosi állásra Parabuty székhelyvel pályázatot nyitok.

Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak s a hivatalos látogatások alkalmával dímentes fuvar van egybekötve.

A községek apa-állat gyógyításért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítéstüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám 1900. évi július hó 25-éig nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Hódsághon, 1900. évi június hó 18-án.

Szemző Károly,

főszolgabíró.

3-3

2113. szám. kig. 1900.

## Hirdetmény.

Bács-Szent-Tamás község alulírott előjárósága ezenel közzhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező vadászati jog f. évi augusztus hó 1-től számított 6 évre a legtöbbet ígérőnek f. évi július hó 7-én a község házában tartandó nyilvános árverésen fog bérbe adatni.

A részletes feltételek a községi jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt megtekintethetők.

Bács-Szent-Tamás, 1900. évi június hó 23-án.

Ivanits,

Dungyerszky,

jegyző.

biró.

1451. sz.

tkvi 1900.

## Árverési hirdetmény.

A hódsághi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közzhírré teszi, hogy öv. Pavlovits Seultéty Laura végrehajtató és a hódsághi takarékpénztár esz. lakozó végrehajtatónak Csinosurák Mihályné Kollár Mara végrehajtást szenvedő elleni 200 korona és 400 korona tökélettel és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbírószág) területén lévő, Pivnica községben fekvő, a pivnicai 1293. sz. tjkvben A I 2. sorszám alatt foglalt Csinosurák Mihályné Kollár Mara nevében álló (642-643/b) hr. 324. ö. i. sz. ház és beltelekre 930 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi július hó 2-ik napján délután 3 órakor Pivnica község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladottni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 93 koronát készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1900. évi április hó 23-án.

A hódsághi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság.